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Leg4Life-hanke, 2019–2025
• Toteuttajat: Helsingin yliopisto,

Terveyden ja hyvinvoinnin laitos ja
Luonnonvarakeskus

• Rahoittaja: Strategisen tutkimuksen
neuvosto, joka toimii Suomen
Akatemian yhteydessä

• Tavoite: kotimaisten palkokasvien
viljelyä ja käyttöä lisäämällä saada
aikaan yhteiskunnallinen muutos kohti
terveellisempää ja ilmastoneutraalia
ruokajärjestelmää

• Herne, härkäpapu, lupiinit, apilat
• Viisi työpakettia, jotka kattavat koko

ruokaketjun pellolta ruokapöytään

Työpaketti 4
keskittyy kuluttajiin
ja yhteiskuntaan
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Leg4Life-kuluttajakysely
• Verkkokysely kuluttajille syys-

lokakuussa 2020.
• Aineistonkeruun toteuttaja: Makery
• Yhteensä 1000 vastaajaa

• Tavoitteena selvittää palkokasveihin
ja niistä valmistettuihin
elintarvikkeisiin liittyviä asenteita,
motiiveja, arvoja,
kulutuskäyttäytymistä, tarpeita ja
haasteita.

Vastaajat %
Sukupuoli
Mies 50 %
Nainen 50 %
Ikä
18–34 vuotta 30 %
35–54 vuotta 35 %
55–75 vuotta 36 %
Koulutusaste
Perusaste 13 %
Toinen aste 51 %
Korkeakoulututkinto 35 %
Taloudellinen tilanne
Tulen hyvin toimeen 44 %
Pärjään, kun teen
ostokset harkiten 38 %

Joudun tinkimään
ostoksista 18 %



leg4life.fi

Millä tavoin uskot seuraavien tuotteiden käyttösi muuttuvan
lähitulevaisuudessa?
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Pavut, linssit ja herneet

Kasvipohjaiset lihan tapaan käytettävät tuotteet
(esim. Härkis, Nyhtökaura, soijarouhe)

%

Vähenee Pysyy samana Lisääntyy En osaa sanoa

Kuluttajaryhmät, joissa suurempi osuus uskoi käytön lisääntyvän:
• Pavut, linssit ja herneet naiset, korkeammin koulutetut
• Kasvipohjaiset lihan tapaan käytettävät tuotteet nuoremmat

vastaajat, korkeammin koulutetut, hyvin toimeentulevat
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Palkokasvituotteiden
käyttöä rajoittavat
tekijät (TOP 3):
• kallis hinta
• epämiellyttävä

maku
• tuotteiden

tuntemattomuus
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*Sukupuolten välinen ero tilastollisesti merkitsevä, P<0.05
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Ovat työläitä valmistaa

Aiheuttavat vatsavaivoja*

Ovat suutuntumaltaan miellyttäviä*

Ovat maukkaita*

Saavat olon kylläiseksi*

Herättävät myönteisiä mielikuvia*

Ovat ympäristöystävällisiä*

Ovat terveellisiä*

Arvioi, miten hyvin seuraavat väitteet vastaavat
mielikuvaasi palkokasveista elintarvikkeina

Naiset Miehet

1=täysin eri mieltä 5=täysin samaa mieltä
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Täysin eri
mieltä*

Jokseenkin eri
mieltä*

Ei samaa eikä
eri mieltä

Jokseenkin
samaa mieltä

Täysin samaa
mieltä*

%
Palkokasvit saavat olon kylläiseksi

Miehet Naiset

*Sukupuolten välinen ero tilastollisesti merkitsevä, P<0.05
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*Sukupuolten välinen ero tilastollisesti merkitsevä, P<0.05
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Ei samaa eikä
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Jokseenkin
samaa mieltä

Täysin samaa
mieltä*

%
Palkokasveista valmistettujen elintarvikkeiden
tulisi muistuttaa mahdollisimman paljon lihaa

(jäljitellä lihan makua ja rakennetta)

Miehet Naiset
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Lihan ja lihatuotteiden nykyistä korkeampi hinta

Ystävien/läheisten suositukset

Julkinen keskustelu kasviproteiinien myönteisistä vaikutuksista

Jos tuote olisi luomua

Parempi tarjonta ravintoloissa

Parempi saatavuus tai näkyvyys kaupassa

Parempi suutuntuma

Markkinointi

Jos tuote olisi lähellä tuotettu

Parempi/laajempi valikoima

Koostumus, joka ei aiheuta vatsavaivoja

Jos tuote olisi kotimainen

Reseptit ja käyttöideat esim. paketissa, netissä, mainoksissa, lehdissä

Parempi maku

Alempi hinta

Vastaajien prosenttiosuudet, jotka arvioivat kysytyn tekijän lisäävän
palkokasvien ja niistä valmistettujen tuotteiden käyttöä omassa ruokavaliossa

Naiset Miehet

*terveys- tai ympäristövaikutuksista

*

%
Kuosmanen ym. Lehdessä arvioitavana oleva käsikirjoitus, 2024
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TOP 3 lisäävät tekijät eri kuluttajaryhmissä
Sukupuoli Ikäryhmät

Naiset Miehet 18-34 35-54 55-75

Alempi hinta 1. (57%) 2. (50%) 1. (63%) 2. (55%) 3. (45%)

Parempi maku 2. (56%) 1. (52%) 2. (62%) 1. (57%) 2. (46%)

Reseptit ja käyttöideat esim.
paketissa, netissä, mainoksissa,
lehdissä

3. (54%) 5. (38%) 3. (48%) 3. (48%) 4. (43%)

Jos tuote olisi kotimainen 4. (52%) 3. (41%) 4. (47%) 4. (44%) 1. (48%)

Kuosmanen ym. Lehdessä arvioitavana oleva käsikirjoitus, 2024
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TOP 3 lisäävät tekijät eri kuluttajaryhmissä
Koulutusaste Taloudellinen tilanne

Perusaste Toinen aste Korkeakoulu
Tulen
hyvin

toimeen

Pärjään, kun
teen ostokset

harkiten

Joudun
tinkimään
ostoksista

Alempi hinta 2. (42%) 1. (54%) 1. (58%) 2. (51%) 1. (54%) 1. (61%)

Parempi maku 1. (47%) 2. (54%) 2. (57%) 1. (55%) 2. (52%) 2. (58%)

Reseptit ja käyttöideat esim.
paketissa, netissä,
mainoksissa, lehdissä

4. (36%) 3. (47%) 3. (50%) 3. (50%) 4. (44%) 4. (43%)

Jos tuote olisi kotimainen 3. (40%) 4. (45%) 4. (49%) 3. (45%)

Parempi suutuntuma 3. (44%)

Kuosmanen ym. Lehdessä arvioitavana oleva käsikirjoitus, 2024



leg4life.fiLehto ym. Food Quality and Preference, 2023
https://doi.org/10.1016/j.foodqual.2022.104804

Tutkimme Leg4Life-hankkeen kuluttajakyselyssä, miten arvot ovat
yhteydessä muun muassa punaisen lihan ja kasvipohjaisten lihan
tapaan käytettävien tuotteiden kulutukseen.
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mielihyvä,
elämästä

nauttiminen,
itsensä

hemmottelu

laajakatseisuus, sosiaalinen oikeudenmukaisuus,
tasa-arvo, maailmanrauha, kauneuden maailma,

yhteys luontoon, kypsä elämänymmärrys,
ympäristön suojeleminen

yhteiskunnallinen järjestys, perheen turvallisuus,
kansallinen turvallisuus, puhtaus, palvelusten

vastavuoroisuus

Universalismi

Hyväntahtoisuus

Yhden-
mukaisuus

TurvallisuusValta

Suoriutuminen

Hedonismi

Virikkeellisyys

Itseohjautuvuus

Perinteet
perinteiden kunnioitus, nöyryys, hurskaus,

oman elämänosan hyväksyminen

vaihteleva ja
jännittävä elämä,
uskaliaisuus

Kalvo: Elviira Lehto
Schwartzin (1992) arvoteoria 10 yleisluontoisesta arvosta
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Turvallisuus

Hyväntahtoisuus

Yhdenmukaisuus

Itseohjautuvuus

Universalismi

Virikkeellisyys

Suoriutuminen

Valta

Perinteet

Hedonismi

Palkokasvit

Kasvipohjaiset
lihan tapaan

käytettävät tuotteet

Punainen liha

Arvon tärkeys yhteydessä suurempaan kulutukseen
Arvon tärkeys yhteydessä pienempään kulutukseen Kalvo: Elviira Lehto

tärkeys

Analyysit vakioitu sukupuolella, iällä, koulutuksella,
koetulla taloudellisella tilanteella ja asuinalueella
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Yhteenvetoa Leg4Life-tuloksista
• Palkokasvielintarvikkeiden kulutuksen lisääntyminen edellyttää riittävää

motivaatiota (mm. parempi maku) ja kykyä (reseptit ja käyttöideat) sekä
tilaisuutta (alempi hinta)

• Tarvitaan monipuolisesti erilaisia palkokasvielintarvikkeita, jotka ovat…
• hinnaltaan saavutettavia eri kuluttajaryhmille
• hyvänmakuisia
• kotimaisia
• koetaan täyttäviksi (korostui erityisesti miehillä)
• vatsaystävällisiä (korostui erityisesti naisilla)

• Eri kuluttajaryhmien huomiointi (mm. perinteitä, turvallisuutta ja
hedonismia arvostavat) tärkeää viestittäessä palkokasvien ja
kasviproteiinien eduista



Smart Protein -projektin
tuore tutkimusraportti
kyselyt toteutettiin vuosina
2021 ja 2023 Itävallassa,
Tanskassa, Ranskassa,
Saksassa, Italiassa,
Alankomaissa, Puolassa,
Romaniassa, Espanjassa ja
Britanniassa

https://smartproteinproject.eu/wp-content/uploads/Smart-Protein-European-Consumer-Survey_2023.pdf



https://smartproteinproject.eu/wp-content/uploads/Smart-Protein-European-Consumer-Survey_2023.pdf



Kiitos!

leg4life.fi
Twitter: @Leg4Life_STN

Hanna Konttinen
hanna.konttinen@helsinki.fi


